

解读

金改十二五7大关键词

存款保险制度有望获突破,保险费率市场化尚无提及

在国际宏观形势不明、国内经济出现下行态势的时候,金融改革比任何一个时期都显得更为迫切。9月17日,“一行三会”和外汇局共同编制的《金融业发展和改革“十二五”规划》(以下简称《规划》)发布,引起业内强烈关注。中国经营报记者采访多位业内专家,试图厘清《规划》的突破以及缺憾,以“关键词”的形式描摹出未来中国金融市场化改革的路线图。

□据《中国经营报》

资料图片



存款保险制度:择机出台

1 建立适合我国国情的金融机构破产法律体系,规范金融机构市场退出程序,加强行政退出与司法破产之间的有效衔接,是《规划》的亮点之一。

《规划》提出,要强化监管维护金融稳定和安全。其中包括,建立完善存款保险制度及金融机构市场退出机制。择机出台《存款保险条例》,明确存款保险制度的基本功能和组织模式。

巴曙松分析,这与“十二五”期间需要推进的一系列金融改革直接相关,例如利率市场化以及金融机构更多转向中小企业

和农业等领域、银行业务日趋多元化等,都客观上需要多层次的金融风险防范体系。存款保险制度就是其中代表性的一个组成部分。

一位不愿意透露姓名的官方人士表示,存款保险制度的建立,建立金融机构破产法律体系,规范市场退出程序,无疑是与引导民资进入金融服务业,参与金融改制相辅相成的。

《规划》指出,在风险可控的前提下,鼓励和引导民间资本参与银行、证券、保险等金融机构的改制和增资扩股。

货币政策:加强调控通胀

2 “十二五”期间,货币调控将更加突出价格稳定目标。作为宏观调控方面的政策,对该项政策的着力点位列《规划》提出的八个主要政策的首位。

一直以来,我国货币政策都是多目标制管理,其中保持经济增长、维持物价稳定是最重要的两个目标。此次《规划》中强调货币调控更突出价格稳定目标,意味着通胀目标在央行货币政策

调控中的权重将比以往有所增大。

值得一提的是,除了货币政策目标将重点关注通胀之外,还提出了要关注更广泛意义的整体价格水平稳定,比如,商品与服务,股票、债券,以及房地产等价格的波动。这或许意味着央行在未来制定货币政策时,可能考虑将资产价格作为重要参考。

中信银行宣传打击非法集资

随着民间闲散资金明显增多,一些单位和个人利用公众盲目追求高利率的心理,非法吸收、骗取社会公众的资金。为了打击非法集资,中信银行展开了形式多样的宣传活动,引导公众加强防范,自觉远离非法集资。

该行员工介绍了非法集资的四个特征、十二种主要表现形式和四个常见手段,并提醒广大市民,一定要警惕投资风险和“非法集资”陷阱,遇到相关的金融问题一定要及时咨询专业人士。

五星电器·浦发银行联名信用卡正式发行

人不仅享有最高50天免息期、循环信贷、分期付款等浦发信用卡基本功能,还可获得五星电器提供的会员特价、专享活动、绿色通道、多倍会员积分返还等各项会员权益和服务。值得一提的是,所有联名卡消费积分将自动转换为五星电器会员积分,并可在购物时直接抵现使用。

此外,持卡人还可享有浦发信用卡“优越生活年赏”全国商户优惠,现在申请更可参加星巴克免费升杯,20元享哈根达斯双球等特色活动,并可获得浦发信用卡失卡保障、短信及时语提醒在内的多重贴心服务。国庆期间,还可有机会参加热门抽奖活动,每天抽取一台最新款iPhone 5(16G)。

保险费率市场化:尚未提及

3 业内人士总结,可以将《规划》中涉及保险业的内容归纳为“三化一拓宽”:市场主体多元化、保险机构专业化、运营管理市场化以及拓宽保险服务领域。

“但是,在市场化方面,《规划》并没有提到费率市场化、自由竞争的内容,而这是决定保险业是否市场化的关键所在。”一位保险公司战略发展部人士

认为。

首先,在市场主体多元化方面,《规划》讲到“规范发展相互保险组织,试点设立自保公司。”另外,《规划》中再次提到“支持符合条件的国有资本、民间资本和境外资本投资保险公司。”而自2010年保险牌照再度开闸以来,各类资本涌入保险市场,保险市场主体迅速增多,目前亦并无放缓趋势。

利率市场化:尚无量化目标

4 利率市场化、人民币汇率形成机制等问题一直是金融改革的焦点所在,然而,此次《规划》中对上述两方面改革的描述并无太多新意。

“不仅表述上没有太多新的提法,而且,也没有给出改革关键要素明确的时间表和量化目标。”一位不愿意透露姓名的官方人士告诉记者,“有时间有措施才叫《规划》,目前《规划》还是以改革为主线,而非以发

展为主线。”

事实上,我国在1996年实现了同业拆借市场的利率市场化,并且在随后的十多年里不断完善。然而时至今日,作为利率市场化改革的重要步骤,“什么时候放开存款利率上限、贷款利率下限,由商业银行自主定价,《规划》中都没有明确。”不过,从《规划》中可知,上海银行间市场同业拆借利率将在利率市场化中扮演重要角色。

人民币国际化:依然慎重

5 作为中国金融改革中最为关键的一步,人民币自由兑换一旦迈出,中国金融市场与国际金融市场的融合将大大增强。由此,资本项目开放也成为备受关注的重点。

不过,人民币资本项目完全放开是一个长期的过程,需要利率和汇率市场化加以配合。因此,《规划》并未给出一

个明确的预期时间表,这为改革留下了较大空间。

不过,值得一提的是,本《规划》未提及“人民币国际化”,仅提及“人民币跨境结算”。这无疑延续了央行此前一直对“人民币国际化”的表述采取的“慎重”态度,而以“人民币跨境使用”代替的一贯思路一脉相承。

直接融资比例:首提量化指标

与以往不同,《规划》首次提出了金融业发展的量化指标:一是金融服务业增加值占国内生产总值比重保持在5%左右,二是非金融企业直接融资占社会融资规模比重提高至15%以上。

“这一量化目标毫无悬念地能完成。”清华大学中国与世界经济研究中心研究员袁钢明认为,指标定得过低了。

央行公开数据显示,2011年金融业增加值占比为5.09%,直接融资占比为14%,已经基本达到上述目标。一个毋庸置疑的事实是,我国直接融资比例偏高是不争的事实。

然而,在今年未来信贷增长长期放缓,股市相对低迷的情况下,企业债券融资或许将在相当长的一段时间里逐渐成为企业融资的主要方式,其重要性将逐渐超过信贷和股权融资。

信托、金融租赁:成为规划盲区

在采访中,多位专家都对《规划》中对于信托和金融租赁行业的缺位表示不解。

记者也注意到,本《规划》对于银行、保险、券商、基金、期货都作出了较明确的规定,甚至对作为“正规军”的小额贷款公司、担保机构和典当行都有提及,却唯独少了“金融四大支柱”之一的信托业,通篇报告里也无“信托”字眼。

普益财富分析人士认为,信托缺位的直接原因是其他金融机构的业务拓展,资管业务已经全面铺开,对信托公司业务产生的挤出效应。

目前,银行、券商、基金、保险、期货公司都在大力拓展自身的资产管理业务,无论是在优质产品的选择上还是在客户的争夺上,都对信托公司构成竞争。

此外,信托公司自主管理能力不高也是其边缘化的内在原因。

中国邮政储蓄银行 南京市分行

POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

用途广
额度高
期限长
审批快
利率优惠
支用灵活

“佳信家美”个人综合消费贷款

产品特性:

- » 利率优惠
- » 审批快
- » 额度高
- » 期限长
- » 支用灵活

用途广泛:

可用于购车、装修、出国留学、旅游、消费等个人或家庭消费支出。“佳信家美”轻松助您梦想早实现,幸福早贷来!

贷款热线: **96086**